

怀远东山庙会浅谈

钱乐制 钱瑞雪

(安徽省怀远师范学校 安徽 怀远 233400)

摘要: 每年赶怀远东山庙会,寄托人民对治水英雄大禹崇敬与怀念,同时郊游踏青,欣赏美丽风景;可以开阔眼界,交流获取信息;可以逛街购物,放松身心;可以锻炼身体,增强体质。最后提出增加科技文化含量,加强宣传,增加服务,尽量延长庙会时间,加强环境保护等建议。

关键词: 怀远东山庙会;怀念大禹;欣赏风景;加强环保

中图分类号: K103

文献标识码: A

文章编号: 1002-7661(2012)14-227-01

怀远东山庙会,不知道从何时开始,想必历史悠久。对于庙会含义体会会有几点:

一、寄托人民对治水英雄大禹的崇敬与怀念

远古时期,洪水泛滥,人民苦于水患,大禹受命于舜,带领人民与洪水斗争,他身先士卒,以身作则,采用正确的疏导方法,为治理洪水,三过家门而不入,带领人民经过多年的努力,终于治好了水患,人民得以过上安定生活。人民为感谢大禹的功绩,建庙祭祀,各地人民到东山朝拜,表达对于大禹的崇高敬意,让后世子孙记得他,怀念他,崇尚他,尊敬他,象他那样为人民谋福利,让他的精神发扬光大。

有的人死了,他还活着,为人民作牛马,人民永远记住他。心里装着人民,行动上为着人民,人民把他抬举得很高很高,这对于大禹来说是恰当不过了。广大人民群众的情感是最纯真最朴素最诚恳的,对于惠及人民的恩惠人民发自内心最崇高的宗教仪式去祭奠和怀念。大禹没有死,他还活着活在广大人民的心里,虽然经历风吹雨打,虽然时光流逝,虽然朝代更迭,但是大禹的形像依然崇高,依然伟大,依然活在人民的记忆里。大禹的先人后己,身先士卒的榜样,以身作则的实际行动,以天下人民安乐幸福为己任的理念,依然闪耀着璀璨的光辉。

二、郊游踏青,欣赏美丽风景

暮春初夏,树茂草翠,蝶舞风轻,莺饶花树,淮滨风光,水歌山笑。荆山涂山,郁郁葱葱,淮水如一条白练,镶嵌其间,富有灵性和瑞气。北面涡水与淮水交汇,水面茫茫,空气湿润,荆涂周围,气息清醇,品之沁人心脾,神清气爽,登山远眺,心旷神怡。身处涂山之颠,树林荫翳,鸟声悠扬,向南望,碧绿麦浪,向东望,涂山山脉蜿蜒,姿态秀丽;向北望,淮水绕山脚,再望北一望无际淮北平原,向西望,是躺在荆山怀抱里的怀城,参差披拂,摇曳多姿;涂山山脚山腰,榴树丛丛,仿佛榴丛间闪耀一簇簇红艳的火。极目远眺,白云逍遥,耳边清风徐徐,涡淮水波荡漾,美丽景色,美好时光,让人赏心悦目,思绪飞扬,留恋忘返。所以,赶庙会可以陶冶人的性情,平静,安详,美好,阳光。

三、开阔眼界,交流获取信息

走出村庄,走出城镇,一路看,一路听,一路交谈,一路想,获取自己感兴趣的信息。如今是信息社会,信息有时会启发智慧和激发创造性的思维,看男女老少穿着,就知道今年的服装风尚,随意地听到社会新闻,增加自己的生活趣味。赶庙会大多与自己的亲戚朋友同学熟人邻居家人等一起,可以增加相互之间的联系与信任,交流感情,促进和谐。

四、逛街购物,放松身心

县城各家商铺,瞅准商机,早已备足货源,商品琳琅满目,应有尽有。赶庙会的人,身上比平时多带了钱,购买自己喜爱的物品,这一天比平时舍得花钱。年纪大的人,多买实用的东西,年青的人,多买时尚的物品,女孩子多买新颖款式好的东西。吃饭花不了多少钱,买一些物品作为赶东山庙会的纪念。主要是玩,观赏,愉快,热闹,开阔眼界,放松心境,把县城的现代信息,带回城镇,带回农村。逛街购物,放松身心,愉悦心境,也是赶庙会的快乐之一。

五、锻炼身体,增强体质

赶庙会的人,大多是从县城徒步去东山,一路上浩浩荡荡,熙熙攘攘,人潮如涌,像流动的海,来回要走上十几里路,这样可以锻炼身体,增强体质,心情好,精神愉悦,可以增强免疫力,保持健康的精神,增进健康的体魄,提高生活质量,提升生存质量。

对庙会的几点建议:

1、增加科技文化含量 山上上下下以及沿途,大多是卖吃食饮料衣服玩的居多,没有卖书的杂志的,体现不出科技文化含量。应设立卖书增书摊位,多卖些书,尤其是科技方面的书籍,农业的,商业的,交通的,通讯的,旅游的,当地的历史的,国内发展的,国外风土人情的等等。有关方面应免费发放科技的历史的商品信息方面的信息书籍,多赠送些科技文化方面内容的小册子,引导人民喜爱科技历史文化。

2、加强宣传,增加服务 卫生部门应在多处地点,设立免费药物,多派医生为人民义务诊断,发放些卫生医疗保健方面的小册子;计划生育部门应进行优生宣传;工商部门应多组织宣传食品安全知识,保障人民身体健康;教育部门应组织宣传重视教育;公安部门组织宣传交通安全法规;老年协会应组织进行尊敬老人爱护老人的宣传——

3、尽量延长庙会时间 东山庙会时间太短,只有短短一天。应在前面进行铺垫,在后面进行延伸,使得东山庙会能够有一个星期的时间,最好能够有半个月的时间,这样影响和规模会更大,政府和民间组织,应邀请团体和个人来为庙会演出,增加热烈程度,活跃气氛。

4、加强环境保护 进行环境保护的宣传和教育,保护环境,就是保护我们自己,保护我们的子孙后代,爱护环境,就是真爱我们的家园。庙会过后,山上山下沿途到处都是垃圾,塑料袋广告纸随处可见。应组织环卫部门及时清理,保持一个清洁环境;山上山下的垃圾,各个部门应组织志愿者去拾捡。我相信以后的东山庙会,会干净整洁清新绿化和谐美好,如果大禹有知,他的英灵一定会在荆山涂山上空,徜徉且微笑。

收稿日期:2012-02-28

作者简介:钱乐制,安徽省怀远师范学校。